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Dicsó sséges Havám király...1 
agyarok első szent királya, dicsőséges halálodnak rendező szent jobbod előtt fogadja meg, hogy a Us bölcse- 

évében feléd fordul és mélységes kegyelettel emlé- séged mélységéből, hited erejéből, magyarságod tisztasá- 

rólad Magyarország népe. gából merítve, akarja szent örökségedet megtartani, éh. 

osszú két évtízed alatt nem volt szabad leírni neve- szent István, magyarok dicső királya...! 
ő oz- Lehet-e az örömnek és a há 

lának méltó szava hozzád ma,. 
amikor huszonkét éves némaság 

után megoldódik nyelvünk és 

szabadon, büszkén szólitunk ne- 

veden, magyarok első szent ki. 

rályat! Van-e szó. mely méltó. 

képen megköszönie neked a sza- 

badságot. melyet tenger verek 

dozatok, bátor, hősiés közdelm 
után elveti tőlünk – nem 
győző jogán neatkodó nemes * 
lenség, hanem a bes és 

gyűlölet, mely nem a agylelkü 

győzelem. hanem a sanda gyáva- 

ság gyermeke...? 
Van-e lelkünknek megző ma- 

gasröptű szárnya, meg 

todin méltóképen közelíteni su- 

garas emlékedet, mely mint az 

ámbra drága illata, lengi át az 

egész dicsőséres magyar törté- 

nelmet...? 

rád úgy, aho- 

ekünk, magyaroknak keli 
szólani és rólad emlékezni. 

nera voltunk verve, óh, 
éges király. Te jól láttad 
asságos egek fénylő kár- 

ai közül, hogy mit szenve- 

ad és fénylő könnyek hul- 
ak örök-élő szemedből a rab- 
lett magyar ugarra. 

De mi tudtuk, hogy átszel- 
ült lelkes arcodat felénk for- 

unk noméruságában, óh, 

án király.. 

És hogy adent necsak tud- 

ó, dicsőséges király, ha vala- 

mikor, kemény és vasveretes 

időkben: most add m meg nekünk 

szent jobbod fenséges mozdulat.- 

lanságában a nyugalom és az 

erő fényes példázatát. Add ka 

runknak a nemes és fölényes 

erőt, szívünknek a malndeneket 

egybefogó szelíd indulatot értel- 

münknek a vak szenvedelyen 

uralkodó bölcseséget, meri mind- 

ezekre az elénktáruló úi magyar 

büntettél, simogattál és osto- 

ál minket. meghajlani nehe- 

kábulatából, óh szent ma- 

király. A neveddel kez- 

lő magyar történelem ragyogó 

gánái láttuk meg az útat. 
ly a szabadság világosságára élet ezdetén nagyobb szük- 

etett. Soha, pillanatra se hittük, hogy elvesztettünk végüe van, mint valal 
miű Ned és hogy te elhagytál minket. A frigy, melyet a Tedd, hogy mindenben meltök legyünk hozzád, orszá- 

rpátokkal koszoruzott szép országoddal kötöttél, mez godhoz, dicsőséges emlékedhez, mi, késői unokák, kikot 
n szünhetett haláloddal, mely nem is halál volt, hanem vérviharos időktől megpróbálva, szenvedésekben megtisz- 
agdicsőülés. A szent korona, mely elsőnek a te fenkölt titva állított ide örök magyar sorsunk, hogy fenntartsuk 

Mnlokodat érintette, elválaszthatatlanul egybekapcsolt és tovább őrizzük művedet: Szent István erős és boldox 
inzeteddel, mely 903 esztendő óta minden évben ország- I Magyarországát...1 (Pib) 
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FIAGSY A ÉLETÜNK KÉRDÉSEI 
Ni vaár a székely falú 7 

Az ország fundamentuma a falu. A faluból jön min- 

Men erő ami az ország megvédéséhez, az elveszett terü- 
koál 

setlek szükséges. 

A falu munkája adja a kenyeret, a húst és a gyü- 

móölcsöt, ami jelenti a táplálkozást, s ezzel az élet fenn- 

maradását 

A faluból jön Az egyszer űség, a tiszta, bamisnatlan 

gondolat, a tiszta és egyszerű beszéd. 

Még a szellemi utánpótlás terén is az egészséges, 

romlatlan részt majdnem egészében a falu szolgáltatja. 

Mindez minőségi érték kell legyen, s hba igaz, hogy 

a földtől csak akkorn várhalunk kitünő gabonát; vagy 

zamatos gyümölcsöt, ha ahhoz a földnek mind megad- 

tuk azt, 

az is igáz, hogy a falu rebenek is meg kell adni mind- 

ami a jó termés meghozatalához szükséges, 

azokat az az anyagokat, ame- 

lyek alkalmassá tvsik arra, hogy a hazának minden- 

a legtöbbet és a legjobbat ladhassa. 

A kölrmivelóstégyi kormány egymilliárdos fedezet- 

átszervezésére, g a ág hogy 

az alkalmoassá fesse árra, Rogy a megváltozolt világ kí- 

megtudjon felelni. 

A Szekelvföldet és a szekelytená lévő falvakat 

közelről az 

érdekn. 

A székelvfalu 22 évi elzártság 

s e 

ában sek mindentől 

Még a kezdeményezésről is leszokotb mert 

As 

mnak sok-sok oktatásra, példaadásra van szüksége. 

elmaradt. 

neki arra nem adtak lehetősé ékelytőld falvai- 

Az oktatás és példaadás sajátos, az erdélyi viszo- 

nsokboz alkalmazkodó kell legyen. 

Három irányban kell felvenni a Székelyföld gondját. 

1- 

kéll megismertetni vele. A minőségi tenyésztést kiegé- 

Az állaltenyésztés terén a minőségi tenyésztést 

szítő hízlalásra meg kell tanítani a székely népet. De 

arra is, melyek azok az anyagok és hogyan lehet elő- 

: leremteni, melyekkel a hízlalást meg lehet valósítani. 

Menyésztés körébe tartozik a ba- 

való 

kiterjesztése, szintén minőségi álapon. Hogy aztán eb- 

A minőségi álla 

romfitenyésztésnek igen-igen nagy mértékben 

pöl a székely népnek úgy hús, mint tojás és tollúból 

korátlanul jusson a kivitelre. 

A második helyen áll a gyümölestermelés. 

A gyümölestermelés házi és erdei. Nyári és téli- 

eleségeben kell mindenütt a legnagyobb mennyiség 

lé iaz útat és a lehetőséget. 

A melésnél ne gondoljunk először a 

gyümöles sck-sok fajtáját és mennyiségét itt a 
földön dolgozzuk fel, konzerválás, aszalás és főzé 

ékelyföldi és gyüm 
dolgozás csok akkor éri el a kielégítő mértékei 
Székelyföldön minden egyes lélekszám részére 
egy mázsa termelvény itthon marad, 

A 

a nép táplá 
sának megjavításá ára. 

A hármadik helyen áll a háziipar, annak s 
irányu ágazatával. Csíik megye a kő és márványfal 
hazája kell, hogy legyen. Ahol erdőségek vannak, 
fafaragás kell olyan méreteket öltsön, hogy minden 

dasági eszközigénylés a Székelyföldről nyerjen 

gítést, vagy ha más erdős vidékre a készárú szá 
felesleges, úgy a fafaragás induljon meg a k 
szállításra. 

Az állattenyésztéshez a házpar is csatlako 

gyapju el által. a szákelytőt ruh 

ben minden igényt ki tudjon elég íteni. 

E három iránnyal csak nagy vonalokban 

: szerre De a kezdes deje erkezett A nevelő 
meg kell, hogy induljon. Az őszi betakarodás 
l 

kivitelza hanem arra, hozv úgy a házi mint az erdei 

hosszú téli estéken a Székelyföld minden falujában, 

legalább is vidéki központjában, tanfolyamokat k 

tani, hogy azon előkészéisírk, útnak jndítsuk, 

A tanfolyamok megtartásához sokesok ahh 

ah áz is, hogy gyokoi 

gálatában az Erdelyrészi Hangya Központ is 

vegye a részét. A Hangya vidékeken működő 

vezetőivel, belső szakembereivel iészségeel ál i 

ezksfe és vállal minde feladató 

syöngssége 
t
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Mmtrekeltésében. Az ő lelkét is, 

kolai sárrapoert a világháboru 

is átkozta a magyar katona. 

rcokat a szovjet földön ez- 

a járhatatlanságig rossz utal 

Elképzelh v eeke k- 

ytelenek hős honvédeink meg 

sített járműv 

Jek aztán etev - kigoték 1 

onekctlen sd sárb 

erenet - akvá 

győzelem is eheg méltő lesz! 

e 535. odul. 

iszt Ferenc, a magyar származású, világhírű zon- 
aművész és zeneszerző 55 évvel ezelőtt halt meg, s 

évvel ezelőtt született. Mint sok más magyar láng- 

két, őt is el akarták venni a magyarságtól. Ő azonban 
itan megvallotta magyarságát, s bár életének túl- 

bmó nagy részét a nagy világvárosokban töltötte el, 

gis magyar maradt, s ennek nem egy örökéletű zene- 

vében adta bizonyságát. 

Liszt 1811. október 22-én pillantja meg a napvilá- 

Doborján (Sopron vm.), hol atyja egy művelt, te- 

séges, zenekedvelő. Liszt sovány, beteges, 
nte állandóan élet-halál közt lebegő szervezetű. 
etsége bámulatos. A zongoratechnikát játszva sajá- 
a el. Hogy fiának alaposabb kiképzést biztosíthasson, 
ja Bécsbe költözik. Itt még csodálatosabban bontako- 

Zeue 

ki tehetsége és az 1822. évi hangversenye egy, a zene- 
ágban páratlanul álló, 25 évig szakadatlanul tartó, de 
te végéig kisérő hallatlan sikerű művészi élet kezdete. 
i London, az első külföldi diadalainak kezdete. 

Még a francia forradalomnak is nagy szerepe jutott 
mint a Beethovenét, Wag- 

rét, új reményekkel töltötte el a kitörő vihar, de nyo- 
bDan ép oly csalódás támadt a Liszt szívében, mint 
azoknál. Ujjáébredésének szülöttje a „Forradalmi 

mfőónia", az „Erős várunk" motivumaival s első ma- 
ar műve, a „Hungária". Alig tér vissza az életbe, gon- 
latai a magyar róna felé száguldanak! 

1839 elindulás egy ragyogó és csodás zarándokútra. 

igyogó nemcsak a páratlan dicsőség, de a Liszt szíve 

mpontjából. Mindent, amit keres, odaáldoz jótékony 

lokra. Első állomás Pest, ahol néphős és fejedelem 

zet javára. Magyarországi 

vézna, 

gyulladás lepi meg, 

vel figyelemmel kísérte a magyarság sorsát, Szünet nél- 

Emlékezés a legnagyobb magyar zeneművészre 

gyanánt fogadják. Első hangversenye a vakok intézete, 
második egy s egény hegedüs, harmadik egy zenei inté- 

tartózkodása alatt szívja ma- 

gába a magyar népi zene levegőjét. 

1867-ben átjön Pestre, a koronázásra, Gyönyörű 
ajándékot hagy itt ránk: Koronázási miséjét. Pestet úgy, 

megszereti, hogy tanári állást foglal el a zene főiskolá- 
ban. Még ellátogat Rómába üdülést keresni. Kiábrándut- 

tan jön haza. Utolsó művészi körútján (1885) London, 

Luvemburg hallják utoljára zongorajátékát Betegen ér- 

kezik Bayreuthba, de magas lázzal is elmegy a „Parsifal" 

előadásra, sőt másnap a „Tristan"-ba is. Súlyos tüdő- 
alig tér magához. Egyszer felugrik, 

ki akar rohauni, de ájultan roskad össze és nem tért töb- 

bet magához. Leánya, Cosima mellett leheli ki 1886. júl. 

31-én nemes lelkét. Bayreuthban alussza örök álmát. 

Liszt páratlan technikája mellett zeneileg is nagyot 

alkotott. Nagy érdeme, hogy ő veszi észre a népi zene 

páratlan jelentőségét az egyelemes zeneművelődés terü- 

letén. 

Bár német földön élt, azonban szíve teljes melegé- 

kül gondolt rájuk, szívesen időzött köztük és sokszor 

vádolta magát azért, hogy nem bírja nyelvüket. Még 
temetésére is magyar zenét kívánt, hogy a magyar fáj- 

dalom hangjai kísérjék utolsó pihenőhelyére. Ha már ő 
annyit áldozott érettünk, mi is áldozzunk érte annyit, 

hogy megismerjük. S ha zenéje majd ott él minden ma- 

gyar lelkében, azzal bizonyítiuk hogy ő valóban magyar 

és a mienk volt 
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A Magyar Nép" külpolitikai szemléje 

A közelkelei felkavarása. 
Az angol diplomácia, mely az európai szárazföldön 

minden játszmát elveszített, most ú jabban mind élénkebb 

tevékenységet igyekszik kifejteni a közelkeleten, főként, 

mióta Sziriát sikerült megszállani. Ebben kellő támoga- 

tóra talál a szovjetben, mely egyelőre nem akarja tudo- 
másul venni, hogy végzetes katonai vereség készül szá- 

mára Moszkva, Szentpétervár, Kiev és Odessza körül. A 
legújabb hírek mind megerősítik, hogy az angol és a 

szovjet kormány mind erőteljesebb nyomást igyekeznek 
kifejteni Irán kormányára, melyet brit csapatok átenge- 

désére akarnak rábírni, melyek a vele szomszédos szov- 

jelet tehermentesítsék a német haderővel szemben. Irán, 

melyet különben Perzsia néven ismerünk inkább, kemé- 
nyen őrzi semlegességét s ezzel függetlenségét s minden 
törekvésnek ellene szegül, meely semlegességének feladá- 
sára akarja rábírni. Ebből a szempontból jelentős szerepe 
van az Iránnal szintén éd Török ágnak is, 
melyet szintén felkértek, hogy közvetítsen az angol kor- 
maánynál. Ezt azonban Irán határozottan visszautasította. 

Egyébként jellemző a török közvélemé y felfogására egy 
tekintélyes török újság cikke, mely egyenesen megírja, 
hogy Törökország nem nézheti tétlenül a brit diplomá- 
ciának Teheránra való nyomását, s ezt az angol állás- 
pontot a török nép méltánytalannak és érthetetlennek 
találja. Megmondja a cikk végén, hogy biztosítják Lon- 
dont" hogy egy iráni brit kaland esetén a közelkeleti 
népek szíve — s így a török népé is - Irán oldalán áll. 
Nem lehetetlen, hogy Anglia ennek ellenére megkisérli 

megsérteni Irán semlegességét. Ez azonban kockázatos 
vállalkozás, mert hiszen feltétlenül szemben találja ma- 
gát a környező országokkal. Ezenfelül nem szabad elfe- 
irjteni, hogy Németország sem ül tétlenül, s míg egyik 
markával halálos szorítás alatt tartja a katonailag máris fuldokló szovjetet, a másik marka elég lesz arra, hogy 
Anglia nyakát is megfogja, mely a végén, minden mes- 
terkedéseken keresztül a Németország mark 
niert 

in marad, 
amíg Anglia nyaka ki nincs csavarva, addig a vilá- 

öen lartós békére nem lehet számítani 

A német-francia lépések. Újabban ismét érdeke 
lések terelik mindjobban a német-francia viszony : 
lása felé a világ figyelmét. Ez a viszony ugyani 
kulóban van, s ezt nem kis mértékben érezteti a 

afrikai francia gyarmatok sorsa, melyre Anglia 

rátenni a kezét. A viszony rendezésének alapjául 

tárgyalások szolgálnak, melyeket a két államtfő 

ban folytatott. Részletekről nem lehet ugyan 

azonban az az élénk mozgás, mely a francia kül- 

politikát egyaránt jellemzi, igen fontos és elhatár 

lemények lehetőségét takarják Franciaország hov 

abba a helyzetbe kerül, hogy a Németországgal 
szoros kapcsolatok mielőbbi megteremtése nélkül 

tudja hatalmi állását egy jövendő európai rendezés 
érvényesíteni. Németország világosan kifejezte,! 
európai rendezésben Franciaországnak is részt k 

juttatni. Ez nyílt, komoly és reális beszéd, amir 

építeni. Ebben a tekintetben ma még niucs egysé 

fogás Franciaországban. A megszállott francia terü 

sajtója a német-francia viszony sürgős rendezésé 

galmazza. Ez a sajtó jól látja a viszony mielőbb 

zése nyomán mutatkozó eredményeket. A meg ne 

lott területeken működő sajtó már tartózkodóbb 

érthető is. A helyzet azonban, ha lassan is, de 

nem kell soká várni, amikor a német-francia 

olyan állapotba kerül, hogy a rendezés antomat 

kfnálja magát. Ez lesz az a bizonyos lélektani pi 

melyet Franciaország nem mulaszt el megragadni 

pillanat pedig annál közelebb van, minél hamaárább 

ződik be a szovjet teljes katonai megsemmisítés 

felől, s minél nagyobb erőfeszítésekre szánja el n 

Anglia a nyugatafrikai francia gyarmatok megszerz 

másfelől. é 

Legyetek lánglelkű anostoi Magyaror. la 
rarország var vitézségnek, az önze 

kormányzója hazaszeretetnek és a fegyelme 
összetartásnak. Országokat, n 

mondotta: teket mindenkor a szét! 
szervezetlenség, 

ség tett tönkr vez 
fegyelmezett munka épitett f 

Szeressétek a rögöt, melyet i 
tok és mutassátok meg, hogy 

tud a véráztatta televény 
gyar föld annak teremni. 

keménykötésű, 
kipróbált magyarok." 



őtték Moszkva légügyi pa- [j 
kát. A moszkvai katonai kör- 

A kivégzésre 

ztalin adta meg a parancsot, 
kisült, hogy a szovjetfőváros 
éppen sem készült fel a lég- 
re, holott a parancsnok min- 

en az ellenkezőt állította. 

ák az amerikai-szovjet hadi- 
állítási egyezményt. Az Egye- 
mok és a Szovjetunió között 

ményt irtak alá. Az egyez- 
Washington kötelezettséget 

ra, hogy hadiipari szempont- 

hirek szerint a Sztalin-Hopkins 

szélések során felmerült az az 

: követelés is, hogy Mur- 
ot a Szovjetunió engedje át az 
lt Államoknak flolta- és re- 
ámaszpont számára. 

rákin honvédelni miniszteré 

hogy Ausztrália ga akas 

sorsát, majd a következőket 
—– Legfontosabb 

a esendesőén béke megóvása, 
m vagyunk hajlandók arra, 
fenyegetések hatására eltekint- 
érdekeinktől, vagy engedjünk a 

irodalmi birtokok ké 

hone 

való kap egjavi- 
tására törekedne. Török politikai kö- 
rökben ugyan hangsulyozzák Török- 
ország szigoru semlegességét és a tö- 

rök külügyminiszter is Törökország 
semlegességéről biztosította Vinogra- 

által feltehető, hogy a tengerszorosok 
kérdése változatlanul olyan felület 
marad, amely a két ország közeledé- 
sét kizárja. 

Nincs elég kőolaj Oroszországban. 
álalánós fene keltett, hogy 

ye 
sült tesne kőolajat kért. A 
helyzet ugyanis az, hogy a Szovjet 
Unió egyike a legnagyobb kőolaj ter- 
melő országoknak. Feltűnő tehát, 
hogy az alig nehány hete folyó há- 
boru máris odajuttatta roszországot 
hogy nincsen elegendő olaj 

Titkos rádióállomás felkelést szit 
Szibériában. A szibériai Léna-vidéken 
egy felkelő mozgalom titkos rádió- 
fállomást működtet, amely valószinü- 

leg Külső-Mongóliában van. A titkos 
rádióállomás ma felhivta a felkelő- 

ket, hogy fosszák ki a kolchozok 

jcsürjeit és hogy juttassák el a köze 
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A BLAk 
Kolozsmegye és Kolozsvár fő- 

ispánja igen okos és gyakorlati 
gondolatot vetelt melynek 
mindjárt gyakorlati megoldását 

dov szovjet nagykövetet, mindazon- is kéri. Azt kívá a főispán, 
hogy szüntessük m banke 
tezéseket. Talán sehol a világon 

na 
közéleti nagysák temeté. 
gyász bankette t Tehdeznémek ami 

hozzátartonn ék 
r örts égekhez, mint a 
vag harangozás Ma i 
nmem bankettezni való ok 
élünk. A banketthez két ke 
kell: hangulat és kenyér. Han- 
ulat még volna. Kenyerünk 
azonban már kevesebb, s am 

nem bankettre, hanem köz- 
élelmeterre kell. 

Romániában munkaszolgálatra hiv- 
ták be a 18-21 éves zsidókat. A b 

karesti hadki 

[ponthoz a fekete . A rá 
gon már e e héten megkezdődtek a a je- 

dió bemondója azk is elrendelte, hogy y 

most 

már szüntessék meg, mert ezzel sa-! 

i él a fel- 
kelők A titkos rádióállomás minden 
este 21 óra 40 peretől 22 óráig köz- 
vetit. 

Tilos Sziámhoz nyulni! A japán 
sajtó - mint Tokióból jelentik — be- 

Batóan foglalkozik Tha föld (Sziám) 

F
 

eket megvédeni kötelességünk. 

itung ankarai tudósítója hosz- 

tudósítást közöl, amelyben 

k között megállapítja, bogy te- 
m tel a német- szovjet Báborn ed- 
lefolyására, Tör. 

problémákkal kell zembenéz 

sz: ágnak 

án erők indokinai megérkezését hogy nyomást gyakoroljon Thai- 
Malommal fogadjuk. földre. A Nisi-Nisi cimüű tokiói lap 
örök-szovjet viszony. A Natio- kijelenti, Japán sohasem engedné 

1 és éles hangon utasitja 
vissza azt az angol-szász kisérletet, 

meg, hogy Anglia és Amerika hozzá- 

nyuljon Thaiföld függetlenségéhez. 
Minden Thaiföld ellen irányuló in- 
tézkedésre, amely csupán plutokrata 
hatalmak japánellenes érdekeit szol- 
gálná, bekövetkezik a közvetlen és 

tudósító megállapítja, hogy a 
" szovjet háboru kitörésekor Tő- 

szág szovjet-ellenes álláspontra 
kedett, mivel a törökök mind 

jzi, mind történelmi okokból a 
"tunióban veszélyt láttak Török- 

számára. Éppen ezérb nem le- 
molyan venni azokat a hiresz- 
ket, mintha Törökország a Szov- 

erélyes japán válasz. Thaiföld mögött 
áll Japán eltökéltsége és támogatása. 
Az Asani Simbun emlékezteti Thai- 
földet azoknak az európai államok- 
nak a sorsára, amelyek engedtek ha- 
sonló brit manövereknek. Japán tá- 
volkeleti politikájára - írja - Ang- 

la Thaiföld ellen irányuló fenyege- 
tése a legkisebb benyomást sem teszi. 

A közmunkára kötele- 
zett zsidóknak saját munkaruhában, 

három napra való élelemmel kell je- 
lentkezniöők a parancsnokságnál. 
Egyelőre a 18-21 éves zsidókat vi- 
szik munkaszolgálatra. A jassyi kato- 
nai parancsnokság elrendelte, hogy 
a jassyi zsidók nemre és korra való 
tekintet nélkül balmellükön feltünő 

sárga hatszögletes 
zsidócsillagot kötelesek viselni posz- 
tóból vagy vászonból. A rendelkezés 
ellen vétőket egy hónaptól egy évig 

terjedő börtönnel és ezertől tizezet 
leig terjedő pénzbirsággal sujtják, 

Négyszáz japán repülőgép egyfoly- 
tában négy napon át támadta Csun- 

kingot. Csunkingot a mult hét végén 

példátlan erejű légitámadás érte. A 

pénteken reggel kezdődött légi tá- 

madásban – becslés szerint - 400 

japán repülőgép vett részt. A táma- 

dás négy napon át éjjel-nappal sza- 

kadatlanul tartott, kivéve szombat 

éjjelt. A hétfő délutáni vihar vetett 
véget a rettenetes erejű légitámadás- 

nak. A lakosság kevés élelemmel, pi 

henés és alvás nélkül volt kénytelen 

az óvóhelyeken szorongani. ta 
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ABL AK 
A szoviet hadvezetés ma már 

nem is hadviselés. Inkább kap- 
k mikor az 

o épen az a néi 
hadosztály logta el őket. mely- 
rői Moszkvából csak nemrég 
nallották, hogy telijesen meg- 
semmis z nemcsak a vég- 

mem arra a végze 

mellyel Sztalin és társai az 
kötn szeret- 

had- 

es, 
dóta a káború t 
le e németá 
ült g hát 

s etségerei javíthata 
fanulták nalától aDéznélküli 
hazudozá arják ab- 

bahagynli. Hát nzudosranak 

Sztalin és hárommillió szovjet ve- 
zetlő Amerikába menekül... Mint a 

Német Távirati Iroda a „Newyork 
Éndulre -ra hivatkozva jelenti, was- 
Bingtoni kongresszusi körökben úgy 
sejtik, hogy ha a németek megsem- 
misitik a szovjet hadseregeket, Szta- 

lin és talán hárommillió kommunista 
vezető az Egyesült Államokba mene- 
kül, minthogy más ország nem jöhet 
számitásba. Az utóbbi időben a was- 

hingtoni kormánynál Sztalin iránt 
megnyilvánult rokonszeny következ- 

tében — irja a lap – fennforog a 
Jehetőség, hogy Roosevelt egy napon 
vendégként fogja üdvözölni Sztalint. 

Az első hivatalos térkép a keleti 
Hadszintéren elért német sikerekről. 
Berlini katonai hely megbizásából 
elkészítették az első hivatalos térké- 

pet a keleti hadszintér helyzetéről és 

ezt most nyilvánosságra is 

Ez az első hivatalos haditérkép, 
amely a keleti hadjárat megindulása 

óta nyilvánosságra került és mutatja 

k. sziti elő közönségét az angol sajtó. 
e gol sallo nijónál több zsidó él. Ért 

lyek már 80 kilométernyire állanak sz 
keletre Szmolenszktól. Ugyancsak 

felismerhető a térképen az észtor- 
szági szovjetcsapatok körülzárása és 
hogy az lHmen-tó vidékén a német 

lás ismét jelentősen tért 

Szenipétervár irányában. A 
lról a finn had- 

vezetőséggel egyetértésben még nem 

adtak ki térképes hadijelentést, de 
bejelentették, hogy rövidesen ennek 
a frontszakasznak a helyzetét is rész- 
letesen nyilvánosságra hozzák. 
A szovjet katona — ágyútöltelék. 

A Deutsche Allgemeine Zeitung hosz- 
szabb cikkben foglalkozik a keleti 
megsemmisítő csaták következmé- 

nyelvel. A lap rámutat arra, hogy a 

sokezer páncélkocsi és ágyú, vala- 
mint más hadianyag elvesztésénél az 
emberekről már nem is beszélnek 
A szovjet-had tal 
helyzetében az embertömeget egy- 

szerüen ágyutölteléknek használja 

fel. Ha tekintetbe vesszük azonkí- 
vül az emberi települések, a falvak, 
városok elpusztítását és meggondol- 
juk ennek következményeit, belátjuk, 

hogy a bolsevizmus 
„hadviselése" olyan néppusztítást 
jelent, amely a világtörténelemben 

példátlan. A bolsevizmus 

következetes marad ahhoz a tör- 
vényhez, amelyet mindig követett, de 

végvonaglását az angolok és az ame- 

rikaiak először az ellenálló erő jelé- 

nek fogták fel. Lassanként azonban 

bennük is feldereng a következmé- 
nyek felismerése. Egyre világosabb 
jelek beszélnek arról, hogy Anglia 

a német győzelmek hatása 

Szovjetuniót már elveszettnek t 

kinti és terveit arra az időre össz- 
pontosítja, amely majd a bolseviz- 
mus összeomlása után következik be. 
A szovjet közeli összeomlására ké- 

Byert 

A londoni sajtó beszüntette a szovjet- 
orosz offenziváról terjesztett hiresz- 

feléseket és előkésziti közönségét a 
a hathetes hadjárat kü- 
lönösen az 1915. évi világháborús 
hadjárattal összehasonlitva. A tér- 
képből kitünik, hogy Odessza körül 

„zsák" 

ahol a szovjetcsapatokat körülzár- 
ták. A Szmolenszk körüli térség, 
mint a térkép bizonyitja, teljesen a 

német csapatok kezében van. ame- 

hadsereg sulyos veresé- 
gére. Egyes lapok már közlik, hogy 
a szovjetorosz hadsereget Ukrajná- 
ból kiverték a németek. A Dagens 

Nyheter című stockholmi lap londoni 

udósítója beszámol arról, hogy a né- 
met-szovjetorosz háboru, London 

szerint is, kritikus stádiumba jutott. 
ILondonban mindenben megerősitik a 

lnémetek ukrainai előnyomulásáról 

ugynevezett 

ebben is / 

alatt a 

igyőzzenek. 

lyesebb s mivel 

szerint most inditják el ha 
nagyarányu támadásukat a szo 
orosz hadsereg ellen, félnek 

hogy e támadás hatása alatt a 
jetorosz hadsereg végleg összerolm 
és nem lesz abban a helyzee 
hogy utána komoly ellenállást 
sen ki. Ugyanekkor a londoni 1 
is azt jelenti, hogy Ukrajnában 1 

kivül heves és veszélyes német t 

dás van kialakulóban. Ez a tám 
a szovjetorosz hadseregre nézve 
tasztrófális lehet. Londonban ma 
egyáltalában nem tartják leheteltt t 
nek, hogy a német hadsereg be 

mul a Kaukázusba és eléri az o 
rendkivül gazdag petróleumfor 

kat s egyuttal kezébe kaparin 
nagykiterjedésű gabonavidéket. 

180 volt Macsek-párti képvise 
vezető felesküdött a horvát 
főre. Az egykori horvát nemzel 
lés palotájában a napokban 

Hiartórhta 

kt lmen 

ia nénmet 

hyült ég 

horvát parasztpárt (Macsek-párt) ! 
döttségét. Darkovich volt képv 

egész horvát nép erői az u 

által kezdeményezet 
Európa megvalósítására. 

Hány zsidó él Oroszországi 
Egy 1937-ben végzett népszáml 
adat szerint Oroszországban 

hát, hogy a zsidók Oroszorsz 
mind politikai, mind pedig 

sági és társadalmi téren vezető 
repet visznek. 

Az angolok győzelmét kívá 

volt román király. A román 

menekült királya, Károly, aki 
leg Lupescunéval Mexikóban 

kodik, ujságirók előtt érdek 
lentést tettt. Szívből k 
ebben a háborában 



Hová bujnak 

zos államtitkár a Székelyiöl- ziákat A 

elől? Az elmult héten a Külföldieket 
Ellenőrző Országos Központi Ható- 
ság tovább folytatta Budapesten és 

az országban az idegenellenőrző raz- 

529. oldal. 

a zsidók a razziák 

gigvizsgálták a luxushoteleket. 
jellemző, hogy az egyik legelőkelőbb 

. Vitéz Bonczos Miklós bel- 

államtitkár nyári szabadságát 

n töltötte. A Székelyföldön a 

és családvédelem 

h helyszini tájékozódást 

ságu 

külni 

olyan helyeken 

munkájáról 

helyeket, 

el tartóztatiaik le a németeket 

Tosi szá- gettóktól, mert 

ház 
ötödik hadoszloptól 

lelmükben ezrével tartóztatják 

télik el a németeket és olaszo- 

letartóztatottakat gyüjtőtábor- 
ik 

ápoltak ügyében, 

zsidók taekep meme- 
próbálnak a hatóság 

ujni, ahol azt remélik, hogy nem 

érik utol őket. Elárasztják a nyaraló- 
szállodákat, 

nem merik templomaikat látogatni, 
– minél távolabb igyekeznek jutni a 

nem érik utol őket. A kiutasitás előtt 
álló zsidók közül nagyon sokan fel- 
vétették magukat a Zsidókórházba, 
ezért két nappal ezelőtt váratlan raz- 
ziát rendeztek a kórházban is. A kór- 

orvosainak a véleményét 
vették figyelembe az egyes ottfekvő 

vost vittek magukkal a detektivek és 
az állapította meg, hogy kit lehet el- 
szállítani. Aki nem volt beteg s csak 

gőnél kezdődnek, mindössze egyetlen 

keresztény vendéget faláltak, a többi 
mind zsidó volt. Innen is sok embert 

vittek be a toloncházba. 

elől s 

igyekeznek meg- 

kórházakat, 

indult, hogy versenyuszodát létesit- 

remélik, hogy ott ek 

Petrólenmkút Makó mellett. Makó 
közelében, Tótkomlós község határá- 

ban német szakértők bevonásával 

A kutatások nagyszerű 
vezettek. Az 

eredményre 
nem 

hanem rendőror- 

nem sikerült. Szakértők érkeztek a 
helyszinére, hogy a kútat lezárják és 
a hasznos termelést megkezdjék. 

A magyar nemzet történelme azt mutatja, hogy a ma- 

ág a történelem folyamán azért nem tudott elszapo- 
olyan mértékben, mint más nemzetek, mert az 

vérveszteség mellett, amel történelmi feladatának 
következménye, t dási 
1 azt a mértéket, 

száma nem 
amilyet a mas keyör ság között lakó 

etiségek értek-el Közelebbről olvashattunk arról, 

a 20-30 száza- 

rosszabb, minta a közötte élő nemzetiségeké. Ez kü- 
en bennünket. erdélyi magyarokat érdekel, mert kö- 

nk élnek a románok, akiknek a szaporodási arány- 
a a néprajzi kutatók megállapítása szerint, talán Eu- 

összes népei között a legkedvezőbb. Ez magyarázza, 

egyes vidékeken túlsúlyba jutott a románság és a 
varság számbelileg háttérbe szorul. Érthető tehát, 
az arra illetékes kormányzati és társadalmi szervek 

lent elkövetnek a magyar család és a magyar faj vé- 
férez 

A magyar családvédelem eredményei fogják jelenteni 

grostóta mó 

m 

él 
m gyar nemzet történelmének olyanformán való alakí- 

amely végre számbelileg is arra a színvonalra ju- 
amelyet kellően és igazságosan átértékelt történelmi 

ja alapján megérdemel. Ma, amikor honvédek vérez- 
az orosz síkságon, ahol hajdan Árpád győzelmes 

i törtek előre, hogy a Kárpátok bércein belül hont 
ljanak, ne felejtsék el a magyar anyák. hogy ezt a 
t a ragsr anyák kell, hogy megtartsák felktk 

ssák. a 
ek a a gondolatnak a jegs ében született n meg a az a 

intézkedés, amelyet rendelet formájában adott ki a 

. 
g 

Leányiskolák a Családvédelem szolgálatában 
kormányzat a leányközépiskolák számára. A rendelet 

szerint minden leányközépiskolai osztály köteles egy 

teljes babakelengyét kiállítani és a leánytanulók által ké- 

szített babakelengyét az arra leginkább rászoruló sok- 
gyermekes családok fogják megkapni. 

Örvendetes dolog, hogy a leányiskolák növendékei a 

l togadtálk a rendeletet és az osz- 
tályok y k arra, hogy minél szebb és 

jobb babakelengyét állítsanak elő. Ezzel kapcsolatban rá 

kell mutatnunk még egy lehetőségre. Leányiskolákban a 
kézimunkáknak nagyon sokféle formáját tanítják és ta- 

nulják. Anyagban és mintában, színben és formában na- 

gyon sok olyan kézimunkát végeznek a teányok, amely- 

Helyesebb volna, ha a kézimunkák tanítása alkalmával 

gyakorlati mintákat és holmikat állitanának elő. Hiszen 

a legfinomabb és legszebb himzés, vagy a legkényesebb 

igényeket kielégítő csipke is csak akkor jelent értéket, ha 

abból a nemzetnek haszna van. Ezek helyett a mondjuk 

fényűzés számba menő dolgok helyett jó volna, ha min- 

den leányiskolában a használati kézimunkák elkészítését, 

varrását tanítanák be. Ezeket mindjárt fel is lehetne meg- 

felelőképen használni a nemzet és családvédelem bizo- 

nyos céljainak hathatósabb szolgálatára. Kétségtelen, 
hogy nagyon vigyázni kell a szép és a hasznos közötti 

arany középút megtalálására. Ugy érezzük azonban, hogy 

itt az egyedüli döntő tényező a nemzet elsőrendű szükség- 

lete lehet s ezért a babakelengye rendeletet örömmel kö- 

szöntiük 

földgáz- és petróleum után kutattak 

egyik mélyfúrásból 
óriási erővel nyersolaj tört fel. A va- 
lóságos olaj-szökőkút elzárása még 

nek a mai nehéz időkben gyakorlati jelentősége nincs. 

a rendőrség elől bujt el a kórházba, 

mind elvitték. Hasonló okból rendez- 
tek razziát a Svábhegyen, is ahol váéá- 

Igen 

szállóban, ahol a napi árak 30 pen- 

Versenyuszodát létesítenek Székely- 
udvarhelyen. Székelyudvarhelyen ed- 

dig nem volt uszoda. Most mozgalom 



840. oldal. e a MAGVAI 

ABLAK 
t Ez az amerikai 

kakő amelyiken az amerikai el- 
úgy eleveze valahová, 

Tozy anárom napóta nem tudj ák, 
n. Na, nem kell megijedni. 

Az elmöl ra nagyon vigyáz- 
nak és ha nem is akarjuk a spe- 

ális magyas közmondást rá 
alkalmazni, hogy rossz fejsze 
nem vész el, az elnök úr ennek 
acára se v Pedig ő a leg- 

i rtozik, ama 

k gol miniszterelnök 
személyében, akiről szintén ol- 
vassuk, ho, Amerikába megy 

z
s
 

csup 
kezveletből a megszokottnál több 
ombával árasszá 

ádi hazajó 
az amerikai vikendről. 

Méznád termelés Magyarországon. 

Bergendy Szilveszter, 

nád magot kapott Jugoszláviából. 

Kisérletezni kezdett a méznád ter- 
melésével és olyan jó eredményt ért 
el, hogy nagyon sok gazdatársa szer- 

zett be magot és termelt móznádat. 

A méznád igen hasznos nőövény 

és mindenütt megterem, ahol a ku- 

koricaa A növényből mézet lehet 

sajtolni, ami nagyon sok mindenre 

Hfelhasználható. A visszamaradt anyag 

a legkiválóbb állati 

szolgáltatja. 
takormányt 

Ná k 
a 

kormány elrendelte, hogy október 

10-ike és 11-ike között a hazatért 

Délvidéken tartsanak népszámlálást. 

A népszámlálás alkalmával összeha- 

sonlitó adatokat is fognak felvenni a 

régi és az új állapot között. 

aAmerika és a békejavaslat. John 

Cudahy, az Egyesült Államok volt 

Früsszeli nagykövete beszédet tar- 

tott Milwaukeeban és azt javasolta, 
Basználják fel az Egyesült Államok 

erejét és tekintélyét békejavaslat 

megtételére. A nagykövet szembe- 
h szállt az elszigetelődés pártiakkal és [4 

azt mondotta, csak önámitás a jám- 

bor óhajnak készpénzül vétele hitet- 

heti el, hogy az amerikaiak valóban 
elszigetelten élhetnek. Másrészt vi- 

szont szembeszállt Cudahy a hábo- 
rus párttal is és azt mondotta, az 

Egyesült Államok kötelessége, hogy 
cselekedjenek a béke érdekében, 

mert ma már sok békebarát csak az 

Egyesült Államok közbelépésében 
reménykedik. Az európai szomorujá- 

ték közeledik tetőfokához. Az Egye- 

sült Államoknak most alkalmuk vol- 

na a béke érdekében való közbelé- 

pésre és ez az alkalom soha többé 

nem tér vissza. 

A magyar misák még a mai gépesített 
viselés ko am se ment ki a divatból. 
mostani tgrrem harcokban megmutatta a ma- 
gyar. huszár, hogy ez a fegyvernem még 
dig tud igen hasenos szolgálatokat tenni a 
kadvisolésák. A Miszár leleményes ssége, 

lete, agy- 
A 

víz — tehet, 
szerű egvanyek produkált egúttat is. 

1 esik a korty fárasztó út után j 

jó költénlk Cucor Gergely „Agcért, hogyha 
a 

kiskunha- esalorna- Amemet légierő e ű 

lasi gazda nehány évvel ezelőtt méz- 

közepes termést várnak. A no 

n égi négymillió 

Használhatatlanná vált a 

gy 

a 
csatorna használhatatlanná 

mint egy amerikai tudósító a 
York Timesnek jelenti, — a 

bár a bombák a hajók köz 
robbantak, a csatornát is erőser 
rongálták. 

Az új termés elé. 

Az új termés aratása ma már 

nem az egész országban folyik. 

most látható, hogy a mostoha 

rás miatt ez a munka mennyire 

késett, illetve a gabona, főleg a 

beérése legalább is két héttel m 

el a tavalyi állapottal szembe 

keresztekben most van folyám 

„utóérése", s 

ennek lefolyása után lesz őrlő 

a gabonaszemek 

a gabona. Uj lisztre — a jelek s 

augusztus harmadik, neg 

hetében lehet számítani. Az 

ország feszült érdeklődéssel vár 

első hivatalos számszerű bed 

Az eddigi megállapitások szer 

búzaszemek általában teltek és 

nőségűek. 

Etseknél 

Ezen az alapon k 

búzatermés várható. A rozs ka 

sok helyen ablakosak. Rozs 

belső szükséglet ellátása — 

együtt 18.5 millió 

mázsa búzát igényel, amihez 

maggal 

métermázsa rozsol 

az ország kenyérellátására 
miseár csókra nyujtja száját, csókold meg 

világ első katonáját." számítanl. a Mh 

Alapitva : 1899. 

Kartelen kivül! 
biztositás minden 

Gazdák Biztosító Szövetkezei 

Magyarország ögyedülk állami érdekeltségü, színmags 
biztositó szövetkezete 

dű- és feltételek mellett. Vezér, fő- és helyi tépvisel 
minden városban és községben. 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 
Kolozsvár, Horthy-út ó. szám. - Telefon 

ázéval foglalkozik i 
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Vessü 

inél soványabb, minél régebben trágyázott, mi- 

omosabb valamely talaj, annál kevésbbé sikerül- 

a a tarlóvetés. Az csak jó erőben, azonkívül jó 
s alatt lévő talajokon üzhető a siker reményében 
ha nedvességben sincs hiány. Elegendő talajned- 

illetve csapadék szükséges nemcsak arra, hogy 

ba vetett mag kikelhessen és a kikelt növények 
fejlődve kielégítő termést adhassanak, hanem 

eső mindezt megelőzően — elsősorban kötöttebb 
on — arra, hogy a tarlónövény vetéséhez a föl- 

ogástalanul előkészíthessük. Hiszen különösen a 
vagy a későn kiszántott vetemények helyébe 

kell arra gondolnunk, hogy a mag 
porhanvé, illetve apróra elmunkált, tömött vető- 

m nyirkos rétegbe kerüljön. Ilyenkor nélkülözhet- 

egkevésbbé a henger munkáját. M 

A vetés alá vészendő talajmunka érdekében, de a 
ban az által gyott csapadék meg- 
Me miatt is arra kell még törekednünk, hogy a tar- 
elszabadulása után azonnal szántsuk fel, utána pe- 

ögtön vessük be. Hogy a tarlóban foglalt nedves- 
i minél kevesebb menjen veszendőbe, német gaz- 
a csillagfürtöt zöldtrágyának, magyar gazdák a ku- 

"aát csalamádénak tarlóba oly módon is vetik, hogy 

rlóra szórtan elvetett magot ekével vagy tárcsás- 

nával aláforgatják és utána hengereznek. Termé- 

sen ezt az eljárást csak omlós szántást adó földön 

megkísérelni. 

Kivált tarló bevetésekor megokolt, továbbá a vető- 

ot olyan mélyre tenni le a földbe, amekkora mély- 

t a talaj légjártsága csak megenged. 

Minél korábban lekerült növény után vetünk má- 

rményt, rendszerint annál biztosabban számítha- 
annak sikerültére. Korai zöldtakarmány, mint 

rozs, őszi takarmánykeverékek és biborhere után 
május végén — június elején vethetünk, repce után 

Fónappal később, kalászosok után csak július vége 

en. 

aJúlius végén, augusztus elején egyes gazdák őszi 

e 1 takarmánynak árpát is vetnek, néha bükkönnyel 

y borsóval keverten. A zab lassúbb fejlődése miatt 
e 

a nem alkalmas. Hacsak későn, augusztus végén, 

tember elején jön meg az eső, késő őszi zöldtakar- 

nynak még mindig lehet fehérmustárt, 
esetleg csibe- 

vetni. 

aungusztus elején, sőt, ha száraz a nyár, még ké- 
nyomán akkor, ha ez száraz nyárban vagy őszelőn a 

vetésforgó és a viszonyok megengedik. 

nk tarlómövényeket ! 

Jobb homoktalajon egész éven át zöldtakarmány 
nak vethető a csibehur. De sovány és száraz, homokos 
helyen nem díszlik. Jól termő, jobb minőségü homokot 
és elegendő csapadékot kíván. 

Ugyancsak rövid tenyészidejű, de ecsak jobb tala- 
jokra való a fehérmustár is. Vetése után 6-7 hétre kezd 
virágozni, amikor "levágjuk és zölden feletetjük. De 
mindig csak annyit szabad belőle lekaszálni, amennyit 
még aznap feletetünk. Ha rakásban megfülled, az álla- 
tok nem eszik. Kitünő tejtakarmány. Fehérmustárt 
szintén kora tavasztól késő őszig lehet vetni, akár 
ugyanabba a táblába többször is, de nem bírja sem a 
hőséget, sem a szárazságot. Ezért hazánkban vagy kora 

tavasszal, vagy inkább - mivel helyette főnövénynek 
tavasszal értékesebb növényt tehetünk, — csapadéko- 

sabb nyár végével, augusztusban, szeptemberben vetik. 

A mohar és a köles igen kíváló tarlónövények. A 
mohar nagytömegű takarmányt ad, a köles pedig mag- 
termése mellett igen jó minőségű szalmát szolgáltat. A 
Köles szalma minőségben vetekszik a gyenge réti, vagy 

hegyi szénával. 

Csak főbb kb lhattuk, hogy szántó- 

földön másodterménynek milyen növények jöhetnek 

figyelembe. 
Még csak azt a kérdést kivánjuk érinteni, hogy a 

tarlóba vetett növényre mi következzék, őszi-e vagy ta- 
vaszi? Erre merev szabályt felállítani természetesen 
nem lehet. Minél korábban kerül le a másodtermény, 

minél inkább engedi meg az idő és az időjárás, hogy a 
talajt őszi alá idejében és kellően előkészítsük, annál 
inkább vethetünk őszit, feltéve, hogy a talaj jó erőben 

van. Sőt, ha a föld annyira buja, hogy ott az ősziek 
meg szoktak dőlni, előttük tarlónövényt néha azért is 

iktatnak közbe, hogy ezzel a talajt megzsarolják. Csak- 
hogy a tarlóvetemény a talaj nedvességét is kiéli! Mi- 
ként sovány talajra a másodtermény v lehet n ett- 

csak az ősziekre, de még a t 
a termést, hasonlóképpen még a buja talajon is sokat 
szenvedhet szárazság esetén az utónövény a tarlóvetés 

talaj vizét nagyon kimerítette és a hiányzó nedvességet 

csapadék nem pótolta. 
Másodtermény után így a legtöbbször tavaszi ke- 

rül vetésre, az a tavaszi, amelynek termesztését ott a 

talaj minőségén, trágyázottságán és megmunkáltságán, 
az időjáráson és egyéb termesztési tényezőkön kívül a 
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Milyen dinnyemagot gy 
Dinnyeszüret idején időszerű a dinnyetermesztés, 

értékesítés és maggyűtés kérdéseivel foglalkoznunk. 

A dinnyetermesztést nálunk éppúgy, mint a gyümölcs- kiváló fajtájú dinnyét termesztünk, a vetőmaggy termesztést is, hosszú időn keresztűl, csak ést 

gyakorolták és nem volt más célja, mint a háziszükséglet 

kielégítése. Legfeljebb a fölösleges termés került eladásra, 

vagy más terménnyel való cserére. 

Végre is a termesztés a mult század utolsó negyedé- 

ben, fokról-fokra nagyobb lendületet vett s a szántóföldi 
termesztés is elterjedt. Ekkor már sok külföldi jó dinnye- 
fajta honosodott meg nálunk; de sok rossz fajta is elterjedt. 

Idővel pedig a sokféle fajta egymással, majd a sárga- 

dinnye az ugorkával, a görögdinnye pedig a tökkel egy- 
más közelében termesztetvén, egymástól elfajtáztak, mi- 
nek következtében mindig több és több fajta elkorcsoso- 
dolt dinnye került forgalomba. . 

De hány olyan termesztő van még manapság is, 
akik tudatlanságból a sárgadinnye közelébe ugorkát, gö- 
rögdinnye közelében pedig tököt termesztenek és így az 
elkorcsosodást elősegítik. 

Amíg a dinnyetermesztők az említett hibás termesz- 
tési eljárással fel nem hagynak, az elkorcsosodás folytán, 
évek múlva, legjobb fajta dinnyéjük is megromlik, érték- 
telenné válik. Azonban meg kell itt említenem, hogy a 

és a görögdi nem rokonfaj, f 

5) g 
den növénynél, te 

becsülhetetlen érték. Ez okból már a termő 
i a legegé 

ájtsümk? 

figyelmet fordítsuk. mert a jó vetőm 

hát a dinnyénél is első kellék 

szségesebb, bőtermő és minden ifogás tetben kifogástal 
méseit magnak és azok teljes beérésük után sz 
Majd azokból a felvágás és ízlelés után, 
példányok magvait gyűjtsük össze. 

kiválasztásá 

koránérő, 

gokon felül, különösképpen a belső tulajdonságo 
figyelmet fordítani A görögdinnyének vékony hé 
sejének a szép piros színe, 
húsa és cukrossága adja meg a kivánt jó minőség 
reskedelmi célra a közé ágú görögdinnyék 

1, a külső jó tulajj 

erezellensége, ikrás, 

gys agu 

él a korai érés 
tag húsúak és cu 

turkesztán-fajtáknál 

levessége és zöldes vagy 

kros, zamatos ízűek a legjobbak 
ezenkívül a hús olvadéko. 

febér színe, míg a ka 
fajtáknál a hús k 

- ö 

A izs 

fajták felelnek meg a kereskedelmi igényeknek, a 

azok egymástól nem fajzanak el. 

Ne kapkodjunk hangzatos nevű, agyondícsért új faj- 
ták után, hanem a már jól bevált és a fogyasztóközönség 
áltai kedvelt jóminő égű dinnyefajlát nagy tömegben, 
fajt s minőségl t sszük piaci eladásra. Ke- 
veri fajtájú dinnyeültetvényből fajtaazonos magot nem 
szabad gyűjteni, mert az elfajtázás már az első évben be- 
következik, jóllehet az elkorcsosodás jelei 
még nem vehetők észre, 

az első évben 
mert hiszen az elfajtázás a mag- 

ban jön létre és így a fajta elváltozá ? 
magból kelt növé yutódon fog . 

Ha tehát kevertfajtájú, vagy esetleg már elkorcso- 
sodott dinnyeültelvényünk van, abból magot ne gyűjt- sünk, hanem új, fajtaazonos vetőmag heszerzéséről gon- doskodjunk. Mert nem szabad a rossz minőségű, elkor- 
csosodott vetőmaggal jövő évi dinnyetermésünk jövedel- 

sa csak az elvetett 

i szer a peronoszpora ellen. 

y olasz tudós évek óta kísérle- 

tezik más anyagokkal és hosszas kí- 

e
s
 

azzal, 

váltani a 

nak. Szeptemberig tisztában leszünk 

hogy az új anyag be fogja-e 

g a s a is 

Kereskedelmi 

következő di i 

a tosság a ki 
inkább a kisehb ter 

a legalkalmasabbak. 

célra, valamint házi fog vasztásra 

gyöngy és a zöldhúsú turkesztán, a Togo, bell 
korai és későnérő 

fajta keményhúsú 

Sándor Pál-féle és 

választhat tömeges 

ségletre természetlesen egyéb fajtát is termeszthetün 
Meg kell azon 

leten kereskedelmi 
sörösdi 

Párisi piaci kantalup. Ez utóbb 
és gerezdes. Görögdinnye: Mars 

Ezekből a fajtákból 
termésre egy-egy fajtát Házi 

a Hevesi. 

ban jegveznem, hogy ugyanazon 
célra minél több fajta sárga- 

o 

hány sor kukoricával kell 

ilymódon az elfajz 
fajtákat esetleg 

egymástól. 
görögdinnyevetéssel is elkülöníth 

akkor az egyes fajtá 

egymástól elválasztani 
ást megakadályozzuk A sárgadi 

digi elméleteket halomra dönti, 

tól értetődő, hogy az illetékes 
, kal 

sérletezés után meglepő eredménye- vagy sem. 
ket ért el. Az általa feltalált perme- 
tező szerhez semmiféle fém nem 
szükséges, hanem oly anyagokból le- 
het előállítani, amelyek minden eu- 
rópai országban bőven találhatók. 
Az olasz szőlészeti kísérleti álló- 
mások már az elmúlt évben foglal- 

koztak ezzel az anyaggal és az idei 
év folyamán a kísérletek Olaszország 
esész területán pagy arányban foly 

A kísérletek nemcsak Olaszor- 
szágban folynak, ahol az új perme- 
tezőszert Itália egyik legnagyobb ké- 
miai gyára már nagy arányokban 
gyártja, hanem a többi nagy bor- 
termő ország szőlészeti kísérleti ál- 
lomásai is kaptak már mintákat az 
anyagból kísérleti célokra. 
Mivel egész új és szenzációs felfe- 

dezésről van szó, amely az összes ed- 

ővigyázatossággal : kintéssel és el 
eljárniok. 

Pályázat szőlészeti és borás: a 

gyakornoki állásra. 

A földmívelésügyi miniszter a



pályázati kérvényüket folyó 
mber 15-ig nyujthatják be 

borászati ügyosztályához. 
yhez többek között csa- 
a m. kir. felsőbb szőlő- és 
ági tanfolyam elvégzését 

végbizonyitványt. 

ország jó gabonatermésre 
számit. 

ország a julius hónapból 

ó hivatalos becslések alapján 
gabonatermésre számit. A 

terméseredményeket a szak- 

özel 40 millió métermázsára 

Spanyolországnak, mely a 

náboru óta rendkívül sulyos 

zési nehézségekkel küzd, Eu- 
alamennyi országa közül talán 

agyobb szüksége volt erre a jó 

rll termeléssel kehl a szántóiölde- 

ket jól kihasználni! 

Möltük lapunkban, hogy minden 

mudt el kell követni a talaj termő- 
ek célszerű kihasználására. A 

mlá földmívelésügyi miniszter kü- 
hívta a figyelmet arra, 

nas területeken a gazdák kettős 

Méssel foglalkozzanak. 

miettőstermelést jól meg kell 

ztetni a 

s termesztést akkor folytatunk, 

hogy 

kü- 

köztes termesztéstől. 

il a korán lekerülő, többnyire ta- 

karmánynövények után még valamely 
rövid tenyészidejű növényt termesz- 
tünk. Olyan területeken, ahol a nyári 

csapadékviszonyok kedvezőek, a ta- 
laj jó táperőben van s a megfelelő 
trágyát a gazdaság jószágállománya 
biztosítja, nagyon kívánatos a kettős 
termesztéssel foglalkozni. 
A kettős termesztésnél a bőséges 

trágyázás miatt nagyon fontos az elő- 
vetemény helyes megválasztása. E 
célra megfelelőbbek a pillangósvirágú 
takarmánynövények. A kettős ter- 
mesztésben másodnövényként a rövid 

tenyészidejű köles, pohánka, kerek 
répa, mohar, fehér mustár jöhet ha- 
zai viszonyaink között számításba. 

A repcetermelés érdekében. 

Az olajgyártás egyik legfontosabb 

Ezért a Fu- 

indított a repce 

nyers anyaga a repce. 

tura mozgalmat 

szerződéses alapon való termelé- 

sére. Érdeklődőknek a Futura szer- 

vei szolgálnak felvilágosítással. 

Nagyjelentőségű dolog, hogy a ter- 

melési szerződés értelmében a gazda 

a repce leszállított súlyának 60 szá- 

zaléka erejéig repcepogácsát igé- 

nyelhet. A repcepogácsa egyik leg- 

kiválóbb állati erőtakarmány, ame- 

lyet szarvasmarhák és sertések ta- 

karmányozására kitünően lehet 

használni. 

e 543. oldal, 

Nemesített vetőmagot kapnak 
a gazdák. 

A búza, rozs és ősziárpa termesz- 
tés egységesítésére és a minőség fo- 
kozására irányuló tevékenységet a 

földmívelésügyi miniszter a folyó 
év őszén is folytatni kivánja és a mi- 
nőségi vetőmagkiosztás keretében 
mintegy 13.000 a., eredeti nemesített 
és 88.000 a. utántermesztett őszi búza, 
rozs, illetve árpavetőmagot juttat a 
gazdák részére. Eredeti nemesitett 

vetőmagot továbbszaporitásra, igény- 
lő gazdák az illető terményre kor- 

mányhatóságilag megállapított áron 

felül métermázsánként 4 pengő ne- 
mesitői felárat tartoznak fizetni. A 
métermázsánkénti 8 pengőben meg- 

állapítottt nemesítői felárnak másik 
felét a vasuti szállitási költséggel 
együtt az államkinecstár viseli. 

Megállapították Szatmár vármegyé- 
ben az őstermelő munkások 

napszám bérét. 

Szatmár vármegyében a várme- 
gyei gazdasági munkabér megálla- 

pító bizottság a szőlőmunkások nap- 

számát 3 pengőben állapította meg. 

Ha a munkás munkáját kiváló telje- 
síüménnyel végzi, 20 százalék juta- 
lomban részesül. 
Az erdei szakmunkások napszám- 

bérét 4-6 pengőben állapították 
meg aszerint, hogy a munkás milyen 

természetű erdei munkát végez. 

A PÉTI SÓ hatása 
ŐszI BÚZÁNÁL 

Tomunyák István gazdasága 

Zilah. 

PÉTI SÓ 
nitrogéntartalmú műtrágya 

mindenütt nagy többtermést eredményeg. 

NE LEGYEN ŐSZI VETÉSE 

BÉTI SÓ NÉLKÜL! 

Felvilágosítással szolgálnak és beszerezhető az egész visszatért területen az EMGE kirendeltségek
 

székhelyén felállított PÉTI SÓ körzetképviselőknél és helyi bizományi raktáraknál: 

béli Nitro gé nművek R.T. Budapest, V., Nádor-utca 21. 
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A földmivelésügyi mimiszter újból mesítő intézetet állítottak fel. a m 
yozta a ftejipar gy 

A földmívelésügyi miniszter első 

rendelete a tejipar szabályozásáról 

1925-ben jelent meg. Ez idő óta 
azonban tejgazdaságunk annyira fej- 

lődött, hogy a fejiparra vonatkozó 

bályokat is angba kellett 

hozni a kor kövelelményeivel és a 

tejtermelők érdekeivel. 

Az új rendelet több rendelkezést 
tartalmaz a termelők védelme érde- 
kében Ezek közül egyik legfonto- 

sabb az, hogy a tejipari engedély 

kéadásához a legtöbb esetben a föld- 
mívelésügyi miniszter előzetes hozzá- 
járulása szükséges. Ugyancsak fon- 
tos rendelkezés ebből a szempontból 

ez: 

az is, hogy a tejiparengedélyek ki- 
adását általában biztosíték letételéhez 
kötőtték. Ezen kötelezettség alól 
azonban a tejszövetkezetek felmen- 
tést kaphatnak 

Állattenyésztési alap. 

Minden törv ényhatóság állatte- 
nyésztési alapot kell, hogy létesítsen. 
A legújabban kiadott rendelet értel- 
mében az állattenyésztési alapot de- 
cember hónap 31- ig kell létesíteni. 

Mezőgazdasági és ipari kiálktás 
Sepsiszemtgyörgyön. 

Augusztus hónap 30-án és 31-én a 
sepsiszentgyörgyi ref. kollégium he- 
lyiségében és a várös sporttelepen 

ági kiállítást 

rendeznek. A kiállítá ás keretében ker- 
tészeti, erdészeti, ipari, vadászati, 

háziipari, irodalmi és képzőművé- 
szeti termékeket mutatnak be. A ki- 
állítást az Erdélyi Magyar Gazda- 

sági Egyesület rendezi. 

Fontos mezőgazdasági intézményeket 
állítottak fel az erdélyi részeken. 

A m. kir. Földművelésügyi minisz- 
ter a mezőgazdaság fejlesztése és a 

mezőgazdasági termékek és cikkek 
közforgalmának ellenőrzése séljából 
több fontos intézményt állított fel. 
Kol á i állomást, 
vetőmagvizsgáló intézetet növény- 

termelési és növénynemesítő, továbbá 
gyógynövény kísérleti intézetet állí- 
tottak fel. Nagyváradon és Szatmár- 
németiben vegykísérleti állomást lé- 
fesíteltek MarosvásárHelyen vegy- 
vi ló és fejkíésérlkti állomést, to- 
vábba nőövénytermelési és növényne- 

állapította az di kísérleti 
kir. Föl gyi miniszter meg- 

intézetek 
hatókörét. 

A felállított intézmények nagy- 
mértékben hozzá fognak járulni 
ahhoz, hogy a magyar mezőgazda- 
ság többtermelési terve mind . ánő- 

ségilegp, mind mennyiségileg a leg- 
tökéletesebben valósuljon meg. 

Kötözzük fel a ledőlt paradicsomot! 

A szeles és esős időjárás következ- 
tében a paradicsomkarók nagyon 

sok helyen kidőltek és a paradicsom 
a földön fekszik. Az ilyen paradi- 
csomot mindenféle betegség megtá- 
madhatja és nem érik be rendesen, 

hanem már zölden rothadásnak in- 

dul, Ezért a kidőlt paradicsomkaró- 
kat vissza kell szúrni helyükre és a 
paradicsomokat ujból kell kötözni. 

Ne feledkezztn meg márről sem, 

hogy tvényeket 
gyakorn kapálással tartsuk gyom- 
mentesen, mert a sűrű gyom meg- 

akadályozza a levegő áramlását és 
szintén elősegíti a nővényi kártevők 
fellépését. 

gy 

! 
Szövőipari középiskola Budapesten. 

A magyarság ifj nemzedékének 

Országosan megszervezi 

a csalángyüjtést. 

mas, sőt külföldön gyógys 
zöldfesték anyagok készítésére 
nálják fel. 
A köztudatban általában ú 

retes, hogy a csalánból csak 
úgynevezett csalánszövetet lehi 
szíteni. Ezzel szemben me 

tanak. Ugy tudják kikészíte 
a kender és len rosttól alig 
bözik. 

A csalán gyűjtésének o 
lmegszervezése megkezdődöt 

a lánkóróért 10 

Hehetősége 
Minthogy a 

ugyszólván korlátl 
csalán gyűjtése sokak szám 
keresetet jelent 

fognak fizetni. 

Szabályozták a növényi 

forgalmát. 

A Budapesti Közlönyben m 
az Iparügyi Miniszter r 
amely szabályozta a belföldi 

les olajmagvak és növényi 
ipari pályán való 

dekében a kormány mindent ikövet, 

A legujabb errevonatkozó intézkedé- 
sek mutatják, hogy az ipari pálya el- 
vészésére és az ipari pályán való 

minden támogatást 
gk pnak azok, akik ipari pályán 

óhajtanak elhelyezkedni. J ] 
Ezzel kapcsolatban felhíviuk a 

át. A rendelet szerin 

magvakat és növényi olajat ál 
ban csak a Futura vásárolha 
rendelet szerint a készleteket 

gyelmet arra, ho 

szövő-fonóipari középiskola van. 
Mindazok jelentkezhetnek felvé- 

telre, akik 14-ik életévüket betöltöt- 
ték, a 18-ikat azonban még nem ér- 
ték el. A felvétel másik fontos köve- 
telménye, hogy igazolni kell a gim- 
názium, vagy polgári iskola IV. osz- 
tályának elvégzését. Azok akik iga- 
zolják, hogy a fonó- és szövőiparban 
gyakorlatuk van, a felvétel alkalmá- 
val előnyben részesülnek. Érdeklő- 

gához, Markó-utca 20. szám 

Árdrágításért letartóztatott keresh 

,Berhátb József bánffyhunya 

a búzalisztet a 
ke nl drágábban ár 

totta. A kereskedőt ezért előzet te 

lők forduljanak az iskola igazgatósá- 

tartóztatásba helyezték. 

A eigányok kitiltása a vásárol 

Csornán érdekes mozgalom 
meg a heti, Hónapos és országo



A MOHI CSATA. 

gindut a csata. Király öccse, Kálmán, 

Ugrin érsek állnak a seregek szárnyán. 

magyar vitézség lobbot is vet, imhol, 

a magyar seregben harcok tüze tombol 

ost, ezzel a tűzzel támad a tatárra. 

évnek, lendületnek nincs vége, határa. 

serege bomlik, a tatár meghátrál, 
a magyar végső győzedelmet lát má. 

a9y felbuzdulásban, hogy a tatár szalad, 

emhogy űzné, míg tart a remek pillanat 
e enygedi futni, ő meg mitse várva, 

zül győzedelmes, gazdag lekomára 

olyt a bor A nagy kedo, mint a tenger, áradt, 

örül folyta, mint a telt árok a várat, 

a magyarok serge lakoma végére 
ély álomba bódult, — rettentő vesztére. 

szül egy-egy füstoszlop kígyózott a gyércsillagos 

artan, pár nyugtalan madár keringett — egyébként 

olt körös-körül. 
ht mesebeli szörnyek komorlottak a fák között a 
gépkocsik Aki küzdelmüket látta a galiciai sár- 
tán gondolhatta, hogy acéltestük most elernyedten 

a térdigérő fűben s embernél fáradtabban élvezik 

gye 

mi okjut 

a vs 
tésleebel 

,m nukat. 

gll űzkeresztség után ez volt az első nyugodtabb nap. 
tell ho 
4 rendó 

Ml homlok menekültek kelet felé. Az üldözők a mai 

szétszort csoportokat értek utól és fegyvereztek le. 

megmaradt, szerteforgácsolt erők menekülésük köz- 

mutlt árral és láppal folytattak reménytelen küzdelmet. 

uuásuk nyomát, mint mértföldek, az elhagyott és 

ótt gépkocsik jelezték. 

az éerdőn szelid ballagású folyócska kanyargott. 
Mo artján, a cserjésben, minden valószínűség szerint 

dhátvéd lapult. Hajnali bekerítésük a holnap első 

na éjszaka azonban a pihenésé. A csapat egész 

ain... most pihen. 

ölgyben, bolsevikiektől felgyújtott község üszkös 

elhős ég felé. A falu elmenekült lakói, ki tudja, 

Ss vágtában dübörgött végig a dombvidék s a sfk- 
m 

e út 

yar nemzet verses története 

: 

ip délutáni harcban felbomlott szovjet-kötelékek 

savart honvédek hevernek a fák alatt, 

545. oldal. 

csak egy-egy óvatosan szívolt cigaretla mutatja az éjsza- 
kának, hogy még ébren vannak. Az előttük lévő tisztáson 
szabályos időközökben feltűnik az őr árnyalakja. A gépek 
felől benzinszagot hoz a szél A felriasztott madarak új 
tanyát kerestek. 

–mert Isten kezében vagyunk! — hangzik az 
egyik pokróc felől egy halk beszélgetés felkiáltójelszerű 
befejezése. A beszélő, hogy szavának még nagyobb nyo- 
matékot adjon, cigarettája füstjét sziszegve fújja ki a szá- 
ján s a parázsló cigarettacsonkot a feje melletti fatörzsön 
szétlapítja. 
— Hát te meg mit firkálsz? fordul ugyanaz a 

hang egy kéz felé, mely vigyázó tenyérrel takart elem- 
lámpa fénye mellett notesz-félébe jegyezget. 

– Verset! – hangzik a rövid válasz s a kéz tulajdo- 
nosának arcéle megvillan egy pillanatra, amint a sötétben 
a kérdezőre tekint. 

— Mikor elhagytuk a hegyeket — folytatja most már 
kérdezés nélkül, mintha csak magában beszélne — vala- 
hogy úgy éreztem, hogy a Kárpátoktól el kell köszönnöm! 
Egész nap bennem motoszkált ez az érzés, s most pár 
sorban papírra vetettem — tette hozzá halk ás szinte bo- 
ecsánatkérő hangon. 
— Míg csak el nem tűntek a láthatáron... én 1s 

mindig feléjük bámultam — vallot egy hang valamelyik 
sötét pokróc alól. 

— Olvasd fel a verset — biztatta valaki a költőt, s 

hogy érdeklődését mutassa, pokrócát igazgatva, a szűrt 
fény felé hajolt. : a 
— Nincs még befejezve – hangzott a szerény ellen- 

vetés, de már a kéz gyors mozdulattal emelte a fénykéve 

elé a papirt. 

A táj csendjét halk, majd erősődő zúgás verte fel. 
Nagy magasságban szálló repülőgép ismeretlen céllal ke- 
let felé tartott. Aztán hangja hirtelen szelid dongóvá hal- 
kult s eltűnt a felhők felett. 

A beállott csendben és sötétségben érezni lehetett, 
hogy a fekvő alakok figyelnek és várnak. Felparázsló 

cigaretták fordultak az elemlámpa tenyérnyi foltja felé. 
XA csillagos est látszólag békés csendjében halk torok- 

köszörülés után, fehér lapra hajoltan a költő olvasni 
kezdett: 

Elköszöntem a hazámtól, 
Mikor átaljöttem — 
Búcsúzóul egy vén hegye 

Soká állt mögöttem... 

pillanat csendet tartolt s mégjobban átvilágítob 

tenyere fölé hajolva, saját szavától ellágyultan, mély zen 
gésű hangon folytatta: 

Visszajövők! — majd meglátod — 
Igy szóltam a hegynek; 
Örök őrző, Te csak őrködi, 
Mögötted pihennek.. 

Völgyek között, lent a sikon 

Álszik a reményünk! 

Örizd hitét szebb jövőnknekk,, 
1míg visszatérünk ... 



546. oldal. 

udig a vers — szólt rekedtté vált hangon a költő. ben többek szeme meredt a nyugaton pislogó 

leml ttantva, kevés motozás után mozdu- felé. s 

lntlanul hanyattdölt, s szeme a csillagokra meredt. Úgy látszott, mindenki alszik, csak a han 

Én is ilyesmit éreztem — szólt egy vén fa alól az költő meredt az ismeretlen csillagok felé. A f 

egyik pihenő. - Alföldi gyerek vagyok, de amikor a he- hűvös szél osont a fák közé s a szellő érinté 

gyek közül kikanyarodtunk, utolsó tekintettel úgy kö- szeme is lassan lezárult. 

szöntem el mindentől, ami túl maradt, hogy azt gondol- Csak az őr végezte szabályos sétáját s 

tam, szívem szakad belé. Akkor éreztem, – folytatta messziről elnyújtott kiáltást hallott, percekig 

: a csendben, – hogy azok a feltornyosuló öreg hegyek. irányba meredt, majd megnyugodva folytatta 

milyen rendíthetetlen és örök oltamazói mindannak, ami álmosan pislogó csillagok alatt. 

arra lent él. — Érezni, tudni lehetett, hogy aki beszélt, 
utolsó szavainál nyugat felé mutatott s a barna sötétség- (K. U.) 

ApkosaGok ű Utépítés sóból. — Megnyalod? – hitetl 
k 

A közönséges földutak legkönnyeb- öreg gomes 
OM ben ugy tehetők járhatóvá, ha a felső Meg én 

rétegüket sóval hintik be és összesö- 
pörve a felső réteget, megőrlik és 
megint az utra hintik. Ezután ismét 

Az iparban általánosan ismeretes, kőső kerül rá és így a közönséges 

hogy a gépek hangja mennyire fon- földut felső rétege kemény tömeggé 
tos. A gép munkája közben kelet- szilárdul, amely kisebb forgalmat jól 
kező ütemes hang szabja meg a megbir. Természetesen, minthogy az 
munka gyorsaságát és ütemét. Hiszen ilyen utnak nincsen alapja, a na- 

favágásnál, cölöpöknek a földbe való gyobb forgalom rendkivül hamar 

ha egy pengőmbe kerül is! - 
elő az öreg a bugyellárisát : 
belőle egy ezüst pengőt. - N 
van-e. : 
S várja az öreg, hogy 

megnyalja-e a tüzes fejszét. 
A segéd elveszi az egy 

megnyalja és zsebre vág 

Kapálás dobszóra. 

verésénél általánosan ismeretes, tönkreteszi és ezért csak mint szük- Vetélkedés. 
hogy mennyire jótékony hatása van ségutak jöhetnek számításba, külö- Két gumigyár utazója pró 
a munka menetére az ütemes kiáltás- nösen Amerika területén, ahol egyes főzni egymást a vasuton. M 

nak. A mezőgazdasági munkák el- vidékeket valami okból hirtelen egyik: 

végzése alkalmával a munka hang- akarnak bekötni az állandó jellegű — Hát, kollega úr, 

gal való ütemesítésének még nincs burkolattal ellátott uthálózatba. a mi gyártmányunk? 
általános jelentősége, bár már egyes kemétr ö étre utaztam. Fölvette 
vidékeken szerepe van a mezőgazda Az éljeli lepkék a leggyorsabb égy gumiköpenyeget, ami 

ságban is az emlitett módszernek. lepkék. runkból került ki. Pesten 
Igy például a forró földövön a benn- A bogarak között az éjjeli lepkék 
szülött munkások sokhelyen a dob fepülnek a leggyorsabban. A legna- 

ütemes hangjára kapálnak, va 
végzik a evet eg gyobb ebket a enke éri 

sági munkát. Kétségtelen dolog, el. Ez gy ésget órámn nyelott anélkül, hogy 

hogy ennek különösen az alacso- ként 60 kilóméteres gyorsavággal volna. 

nyabb műveltsé ésgel Trendelkező mun-l repül. Bólint a másik utazó: 

kás munkatelj k a foko- Fogadá – Hát igen. Egy gum 
zásánál óriási jelentősége van a ogadás elég szép. Hanem ami a 
munkateljesítmény nézőpontjából. Az öreg Csontos favágó, viszi a fej- igazgatónkkal történt! A 

széjét a kovácshoz megnyujtani, éle- emeleten lakott, mikor eg 

síteni. Pista, a segéd, tüzesre izzaszt- arra ébred, hogy tűz ütött 

Párizsban egyik cirkuszból kisza- ja a fejszét s kezdi verni pöröllvel, ben hárompár gumitalpat 
badult egy oroszlán. A közönség az hogy csak úgy szikrázik. Csak oda- talpára, a mi gyárunkból 

oroszlán elől rémülten menekült, de fröccsen ám a szikraeső az öreg sze és kiugrott az ablako 

az oroszlán senkit sem támadott meg Csontos arcába. földet ért, a gumitalp viss 

Az oroszlán az egyik mellékutcába — Ajnye, de megcsipett! - dör- három nap, három éjjel u 

fordulva beugrott egy lakásba. A la- zsöli az arcát. fel, hogy már majdnem él 

kásban levő asszonyt nem bántotta, – Kovácsbolha csak, - mondja a végre is egy dézsa enyv 

hanem azonnal játszani kezdett egy, segéd, — csak addig csíp, míg meleg. odatenni s abba is csak n 

a szobában levő kismacskával. A — Az ám, a tüzes istennyila! Ak- ragadt bele. Különben 

cirkusz személyzete az oroszlánt a kor nyald meg! most is ugrálna. 

macskával való játszás közben — Adjon egy ezüstpengőt Csontos „A M agyar Nép" et 
fogás bácsi. akkor megnvalom magyar kötelesség! 

Az oroszlán sétája. 
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gítségével bizonyos határokig meg lehe 
so 

sággal például a bekövetkez 
kat. Lényeges része a hajsz 

mérő, amelynek számlapján 

nedvesség értékén kívül a 

anácskérő levélhez melléke- 

arna pácot otthon is készíthet. 
be tegyen 5–ro deka kálium- 

Arra vigyázzon, 

szont a hőmérsékleten kí 
felelő legnagyobb páratartalmat is Teolv 
hatjuk és ebből s a viszonylagos nedvess 
ből a tényleges nedvesség e 
mitható. 

vül az annak meg 
t egyszerre k el, hogy a 

Hó tárgy felületét ne kétféle páccal 
A Ileggondosabb eljárás mellett 

tetlen, hogy a kétféle pác egy- 
iszonyítva árnyalatilag ne legyen 

ég- 
gyszerűen kiszá- 

lyuknélküli sajtot vaksajtnak, 

sajtnak nevezik. Többféle oka 

saje kelerkezik, ha a tej túl- 
túlsavanyu volt. A túlsok oltó 

is okozhat vaksajtot. Akkor is 
tkezik, ha a sajtot túlságosan 

cében érleljük. 

Szerkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszönetet mon- 

dunk a bejelentett új előfizetőkért- B. S 
Csikszentsimon, Sz. J. Désakna, D. K. 
Kőröskisjenő, M. M. Domokos, Sz. Gy. 
Bonchida, O. F. Magyarmacskás. 

ELŐFIZETŐINKHEZ Megbizottaink 
közül Vinczeffy Sándor folytatja munká- 
ját Háromszék és Udvarhely megyékben, 

mig Tóth Imre a kolozsmegyei előfizetőin- 

ket keresi fel, bogy tőlük a bátrálékos díjat 
beszedje. Felkérjük mindazokat, akik f. év 

a viszonvlagos 
ha matpont ki- re 

ácsandldonylazo nedvesség tartalmának, továbba [tóvnket, 
y se 

t jó- ni az időjárást, de csaknen) egész bizton- 
ő éjjeli fagyo- álas nedvemég: díjat, mely f. év végéig szól. 

as- zak: P. I ÖOrvénd 3, Cs. I. 

Szentmargitta ő, 

e B47. oldal. 

akikbez megbizottaink még ucm 
mentek ke, kitöltött postautalvánnyal fel- 
szólítjuk s kérjük azokat, hogy az utalvány 
felhasználásával küldjék be a bávrálékos 

1fj. P. K. Hegyközcsatár. Előfizetése 
ndben van r94r. dec. 37-ig, tehát a fel- 

szólítás tárgytalan. 

A következő befolyt pénzeket nyugtáz- 

Hegyközszent- 
imre 6.20, B. S. k. Csikszentmihály 3, B 
D, Marosfelfalu 6.z0, S. P. Rév ó.20, 8. E. 
Nyárádszentimre 6.20, G. J. Udvarfalva 
6.20, G. B. Bencéd őó, Sz. F. Kibéd 3, D 
K. Kőröskisjenő 3, O. K. Hegyközpályi 
6.20, özv. Sz. D-né Hidalmás őó.20, T. Ő. 
Mármarossziget 6.z0, B. Gy. Marossárpatak 
6.20, N. G. Mezőcsávás 6.20, T. F. Póka 

6.20, B. I. Marossárpatak ő.20, N. G. Me- 
zőcsávás 5.20, B. M. Székelykál 6.20, Id. 
K. I. Csomaköz 8.70, B. P. Gálospetri 
6.20, B. S. Unoka 11.20, K. E. Idecspatak 

5.60, I. L. Nyárádkarácsony ó.z0, H. tej- 
szöv. Szentháromság ő.20, Ref. lelk. hív. 

Id. Cs. K. Hosszúmező 
3.20, B. M. Marossárpatak 5.43, F. J. Zás 
gon rr (r. rI941. dec. 31-ig), M. M. Felső- 
bánya ő.20 pengőő. 

A polimétert ma már minden nagy végéig bátrálékban vannak előfizetéseikkel, 
an használják, mert alkalmas aj megbizottzinknak fizessék ki. Ezenkivül 

bá 

kőmérsékletének tényleges és vi- az0n megyékben levő bátrálékos előfize- 
Szerkesztésért felel: PAP JÁNOSYV BÉLA D 

Felelős kiadá: TÓTH KALMAN. 
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amuld meg! 
tudni általában a gombák elléni védekezésről? 

máveleti növényeken fellépő 
el kapcsolatb 

ő szerek alkalmazása miatt tudni kell a követ- 

gal végezzü 

ombák ellen való védekezés csak akkor lebet sike- 
egsemmisítjük mindazokat a növényrészeket, ame- 
nbák szaporító szerveit tartalmazzák. Különös 

kell tebát arra ügyelnünk, bogy a kert, a cserép és 
yak talaján ne maradjanak elszáradt, vagy elrot- 
ényrészek. Az ilyen bulladékokat gondosan össze 
ié. kell semmisíteni. Éppúgy meg kell semmi- 

részeit, esebl 

f elbasznál 
masab 

öli meg a növénybe már befurakodott gombát. A korsóba, vagy más 
és célja csak az lebet, bogy megakadályozzuk a 
k a növénybe való befurakodását. p é: 
jekorán kell elvégezni, bogy a levegőből a növényre 

találja a rézsőt, mely a spóra 
é teszi. 

rebába göngyöljük 

Végül tadni kell azt is, hogy kézpes 
védekező szerek perzselési foltokat idéz 
növények ártalmára is lebetnek. Ezért a permetezést, 
a nővény természetét ki nem ismerjük, bizonyos óvatosság 

k 

ába vesz idegen iNa 
elkezve z és ízű élelmiszereket Legbelyesebb befő- 
dött edényben tartani vagy bagyjuk meg a csoma áre 

t pergament papirban. Vaj eltartására legalkal- 
bely a bűtőszekrény (jégszekrény), ba jégszekré- 

nyünk nincs, a lebető legpűvösebb belyen tartsuk, mert tu- 
dott dolog, bogy a melegben a vaj gyorsan megolvad. Forrá 

nyár idején, ba nincs jégszekrényünk, minden 9 cso- 
magolt vaj köré zsineget csavarjunk, amellyel iztosítjseks 
bogy a csomagoló papir nem nyomul széjjel, az összekötő- 

üveglappal, amit lenyomtatunk pl. egy darab téglával. 
után készítsünk okerok ere 
bárra való sót tartalmaz. 
edénybe, hogy az teljesen ellepje a vajdarabokat s sz olíny 
bűvös belyre állítjuk. Időnként, ba szükséges, újab sóole 4 
tot öntünk az edénybe, bogy az állandóan ellepje a vajdaras 
bokat, Egy-két darab vaj rövid ideig való eltartására akak 
mas, ba a vajdarabokat, melyek pergament papirba vanna 
csomagolva, sóoldatba mártott és kicsavart tiszta Vászor 

ényesebb növényeken a 
nek alő, amelyek a 

amia 

A vaj frissen tartása a háztartásokban. 
A beszerzett jóminőségű vaj eltarásánál arra kell töre- 

kednünk, hogy megtartsa kellemes kitűnő zamatát. Ezéri 
tartsuk száraz, bűvös belyen s mivel nagyon könnyen ma- 

tokat, tartsunk tőle távol mindennema 

o 

egyes elcso- 

. 

4 és fél liter vízre két po- 
ideg sóoldatot beöntjük az 
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Megbolygatták az asztagot 

Kicsalták a drága magot, 

Új kenyér jut nemsokára 

Az Úr tisztes asztalára. 

MHogyan sütjük a húst rostélyon és nyárson? 

Roston és nyárson való sütésbez csak egészen kiváló 
minőségű búst, nagyon gyenge, jól beérett marbavesepecsenye, 
gyezeő fiatal borjú-, bárány- vagy disznóbás, fiatal, bízott 
aromfi és bal alkalmazbató. 

A megsütendő básdarabot forgatbató nyársra tűzik s 
szabad tűzön vagy sütőben, a nyárs folytonos forgatása 
közben, sütik meg. A folytonos forgatást igénylő nyársat 
melynek segítségével, megfelelő gyakorlat mellett, a bús 
igen egyenletesen pubul és pirul, az új konyba az ennél jóva! 
kényélmesebb rostéllyal belyettesíti. Erre a rostélyra kerül 
a megmosott, szárazra törölt és megsózott bás, miután a 
sütőt már előzőleg körülbelül rooC fokra felbevítettük. Kö- 
rülbelül 8 percig a bús csak szárazon fekszik a rostélyon, 
azután kenjük meg forró zsirral vagy vajjal, amit a bús 
sütésének befejezéséig legalább 8-ro-szer meg kell ismé- 
telni. A rostély alá megfelelő nagyságú edényt állítunk a 
lecsepegő zsír befogadására. A sülés előrebaladtával a bő- 
mérsékletet szárnyasnál, gyenge borjú- és báránybúsnál r30 
fokra emeljük, bogy a bús legfelső rétegének szép barna 
színűre való pirulását elősegítsük. A zsirfogóban összegyült 
zsírt a tálaláskor ráöntjük a pecsenyére. 

A nyárson vagy rostélyon sűlt bás a legízletesebb és 
fegtúplálóbb pecsenye, készítése azonban nagy szakértelmet 

s elsőrangá nyersanyagot igényel. Ennek biányában, vagy 
ígen kemény, vagy túlszárított pecsenye lebet az eredmény 
s azért a búskészítésnek ez a módja báztartásokban nebezen 

tred elterjedni. 

A háztartási könyvvezetés fontossága. 

Sohasem volt olyan fontos a háztartási költségvetés 

egyensúlyának biztosítása, mint a mostlani időkben, 

amikor az árak állandó ingadozása és pedig rendesen a 
drágulás felé való eltolódása, minduntalan megzavarja 
a háziasszony számitásait. Most valóban csak úgy lehet 

biztosítani a háztartási bevételek és kiadások egyen- 

súlyát; hogyha minden egyes tételnek nap-nap után való 

bejegyzésével ellénőrizni Feezjnk legalább hetenként azt, 

Rogy a rendelkezésre álló összegből mennyit fordítot- 
tunk a család élerer ére 

Nagyon sok találékonygság, sokszor azonban csak 

egyszerű természetes ész kell ahhoz, hogy a háztartást 

olcsóbbá tehessük, Igy például különösen a hás kikap- 
csolásávat tekintetbe véve, hogy most a zöldségidényben 

elegendő és olcsó zöldség áll rendelkezésre, 
nag tehermentesíthetjük a háztartási kiadásokat. 
Nem senba felednünk, hogy egészségi nézőpontból is apjuk miatt szégyenkezniök. 

jelentősége van ennek. edané csak az 1914 
világháborúra, amikor a nehéz azdasági 
miatt könnyűvé, sőt sokszor tálkonnyave 

mellett magyaa sok gyomorbajos ember meggyó, 

A magyar konyha mindég arról nevezetes, 

előnyben részesíti a túlkövér és nehéz ételeket. 
megállapítható, hogy az ilyen ételek terhelték 
legjobban a háztartás kiadásait. Amikor tehát ol 
főzünk, könnyebben és egészségesebben is főz 
még ehhez hozzá vesszük azt, hogy a magyarság 
gazdasági, sőt létérdekei minden téren az észsze. 
rékoskodást követelik, világosan gró gefé egő a 

fásban az anyaggal 
mennyire hasznos 

szebb magyar jövő felé vezető út egyik kővel 

Boldog gyermekesc 

Bíró: Hagy tudott maga ilyesmire veteme 
gondol arra, hogy szégyent hoz a családjára? 

Vádlott: Kérem bíró úr, nekem nincs 
Nincs feleségem. 

Bíró: Ja úgy? Boldog rermekek bog 
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